

Исламские финансы в Великобритании.

В настоящее время Лондон является ведущим исламским финансовым центром в Европе, занимая 9 место в мире по объему исламских финансовых активов. Финансовые организации Великобритании начали предоставлять исламские финансовые услуги более 30 лет назад. Началось развитие исламских финансов в Великобритании в 1982 г., когда основанная в Джидде (Саудовская Аравия) саудовским бизнесменом Салихом Камилем «Инвестиционная компания ал-Барака» (Al-Baraka Investment Company) приобрела в Великобритании «Hargrave Securities», имевшую банковскую лицензию и преобразовало ее в исламский банк, в дальнейшем этот банк в Англии преобразовали в инвестиционную компанию. Как показали проведенные маркетинговые исследования, спрос на исламские финансовые продукты в Великобритании оказался достаточно высоким. Изучив спрос на соответствующие шариату банковские услуги, несколько английских банков (HSBC, Lloyds TSB др.) в конце 1990 — начале 2000-х гг. открыли исламские «окна», предлагавшие ряд исламских финансовых продуктов. Очевидность перспективности исламской финансовой модели и положительные результаты действующих исламских финансовых компаний подтолкнули власти Великобритании предпринять активные меры по созданию условий для развития исламских финансов в стране.

Исламский банкинг стал развиваться в стране гораздо активнее после того как функции по надзору за финансовым рынком Великобритании перешли от Банка Англии к Управлению финансовых услуг (FSA). Занимавший в то время пост министра финансов, а в последующем — премьер-министр Гордон Браун провозгласил среди целей финансовой политики государства содействие развитию исламских финансовых институтов в Англии и превращение Лондона в мировой центр исламских финансов. С этой целью были сняты законодательные препятствия на пути развития исламских финансов. В частности правительство Великобритании с 2003 года предоставляет благоприятствующий режим налогообложения для финансовых институтов, осуществляющих сделки исламского финансирования, что делает эти сделки конкурентоспособными с кредитами банков. Также были приняты поправки в законодательство, регулирующие ценные бумаги, благодаря чему выпуск «Сукук» (исламских ценных бумаг) в Великобритании также выгоден, как и выпуск облигаций. В августе 2004 г. произошло ключевое для исламских финансов в Европе событие: Управление финансовых услуг выдало лицензию «Исламскому банку Британии» (Islamic Bank of Britain). Созданию банка предшествовало учреждение в июле этого же года специализированной компании — «Исламского финансового дома Британии» (Islamic House Britain). Была создана рабочая группа по исследованию потенциала британского рынка и изучению возможности для учреждения исламского банка в Великобритании. Придя к выводу о целесообразности учреждения исламского банка в стране, учредители Islamic House of Britain занялись поиском инвесторов. В качестве таковых выступил ряд исламских банков и компаний, а также крупные бизнесмены с Ближнего Востока среди которых — члены правлений исламских банков и компаний из Бахрейна, Катара, ОАЭ и Саудовской Аравии. «Исламский банк Британии», организованный как публичная компания, является первым исламским розничным банком в Европе, созданным «с нуля» — в отличие от «ал-Бараки» и других финансовых институтов, которые представляли собой дочерние структуры банковских групп из стран Персидского залива. В настоящее время «Исламский банк Британии» предлагает своим

клиентам полный набор исламских банковских услуг, включая жилищное и потребительское финансирование.

Менее чем через два года, в марте 2006 г., Управление финансовых услуг выдало лицензию «Европейскому исламскому инвестиционному банку» (European Islamic Investment Bank) — первому исламскому инвестиционному банку в Европе. Среди учредителей банка — физические и юридические лица из стран Ближнего Востока и Европы. В перечень услуг, предоставляемых банком, входит управление активами, private banking и др. В 2008 году начала свою работу независимая исламская страховая компания (Такафул) под брендом Salaam Halal Insurance, предлагая страхование имущества. Однако это уже второй исламский страховой продукт, с 2006 года исламское страхование предлагает HSBC Amanah от такафул-компании из Малайзии. Также в Великобритании работают с 2008 года 10 инвестиционных фондов, которые инвестируют в недвижимость, акции, сукук.

В настоящее время в Великобритании работает 22 банка, предоставляющих исламские банковские услуги, из них 6 полностью исламских банков и 16 исламских окон традиционных банков. Исламские банки: Bank of London and The Middle East, European Islamic Investment Bank, Gatehouse Bank, Islamic Bank of Britain, QIB UK, Abu Dhabi Islamic Bank. Исламские окна банков: ABC International Bank, Ahli United Bank, Bank of Ireland, Barclays, BNP Paribas, Bristol & West, Citi Group, Deutsche Bank, Europe Arab Bank, IBJ International London, J Aron & Co., Lloyds Banking Group, Royal Bank of Scotland, Standard Chartered, UBS, United National Bank.

На Лондонской Фондовой Бирже к концу 2013 года было размещено 49 выпусков «Сукук» (исламских ценных бумаг) на общую сумму 34 млрд. долл. Премьер-министр Великобритании Д. Кэмерон на последнем 9-м Всемирном исламском экономическом форуме объявил о планах создания исламского индекса на Лондонской фондовой бирже и планируемом Великобританией первом выпуске суверенных исламских ценных бумаг в 2014 году. В ходе того же экономического форума в своем выступлении принц Чарльз высоко оценил морально-этическую составляющую исламской финансовой системы и отметил, что она вполне может считаться альтернативой существующей системе, а также является решением многих проблем современности. «Радует то, что в исламских финансах заложен упор на связь с реальной экономикой, а также идея о неразрывной связи финансов с этикой и моральными нормами», - сказал принц Чарльз.

В настоящее время 25 юридических фирм осуществляют свою деятельность в области исламских финансов в Великобритании. Учебные программы по исламским финансам предлагают 4 специализированных британских института и 16 университетов и бизнес школ.

Правительство Великобритании разработало программу развития исламских финансов, согласно которой исламские инвестиции направят на развитие 550 инфраструктурных проектов общей стоимостью 310 млрд. фунтов. В ближайшей перспективе усилия правительства могут позволить Лондону стать ведущим исламским финансовым центром не только в Европе, но и в мире. Однако учитывая усиление традиционных исламских финансовых центров Дубай и Куала-Лумпур и набирающего силу финансового центра Люксембург, в котором в конце 2014 года начнет работу первый исламский банк Евророзны, достигнуть поставленных целей Лондону будет нелегко.